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· Copia Statuto Societario;
· certificato antimafia ai sensi degli artt. 3 e 10 del D.P.R. 3 giugno 1998, n. 252, rilasciato in data non anteriore al mese precedente quello di presentazione dell'istanza di accesso, ovvero copia dell'avvenuta richiesta del medesimo;
· bilanci, relativi ai tre esercizi precedenti la data di presentazione della domanda di agevolazioni, corredati di allegati esplicativi; qualora l'ultimo bilancio non fosse stato ancora approvato, può essere trasmessa la bozza sottoscritta dai legali rappresentanti dell'impresa e corredata dagli allegati esplicativi delle varie poste; per le imprese che alla data di presentazione dell'istanza non dispongano ancora di un bilancio, situazione patrimoniale alla data di presentazione della domanda sottoscritta dai legali rappresentanti dell'impresa
· Indicare (a mezzo DSAN resa dal legale rappresentante dell’impresa beneficiaria) la situazione relativa alla disponibilità del suolo e degli immobili oggetto del programma di sviluppo; se si è già in possesso di tale requisito specificare il titolo di disponibilità; in caso contrario, specificare tempi e modalità previste per l’ottenimento della disponibilità. Specificare la situazione dei vincoli urbanistici ed edilizi con riferimento agli immobili interessati dal programma; La predetta disponibilità non può essere attestata da contratti di comodato;
· certificato di iscrizione al Registro delle Imprese, completo di vigenza e dicitura antimafia;
· Documento Unico di Regolarità Contributiva (DURC) in corso di validità per le imprese attive con dipendenti, rilasciato in data non anteriore al mese precedente quello di presentazione della proposta di contratto;
· Indicare (a mezzo DSAN resa dal legale rappresentante dell’impresa beneficiaria) tutte le concessioni e/o autorizzazioni previste, nonché - ove i procedimenti autorizzatori lo richiedano - tutti gli eventuali pareri e/o nulla osta da parte di amministrazioni o enti che dovessero essere necessari ai fini della realizzazione degli investimenti previsti dal progetto di investimento, specificando se sono già stati ottenuti o meno. Indicare i tempi previsti ed evidenziare le eventuali criticità / motivi ostativi al rilascio delle suddette autorizzazioni;
· Produrre lettera di disponibilità degli istituti di credito che interverranno a copertura del progetto (per l’erogazione del finanziamento a medio/lungo e delle altre eventuali forme tecniche previste), con indicazione degli importi di finanziamento previsti. (solo nel caso in cui sia previsto un finanziamento bancario).
